



ШТО РАЗГЛЯДАЛІ НА СЕСІІ САВЕТА РЭСПУБЛІКІ

2



ЛЮДЗІ ШУКАЛІ РАТУНАК

3



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове



7

МАЯ 2024 г.

АЎТОРАК

№ 89 (30223)

# ЗВЯЗДА



## «КАЛІ ЧАС ВЫБРАЎ НАС, МЫ ПАВІННЫ ЗАХАВАЦЬ МІР І СПАКОЙ НА НАШАЙ ЗЯМЛІ. НАЙВЯЛІКШАЯ ЗАДАЧА»

У светлае свята — са светлымі памкненнямі. Пра што кіраўнік дзяржавы гаварыў на Вялікдзень



Фота БелТА

Па добрай традыцыі Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сустрэў дзень светлага Хрыстовага Уваскрэсення разам са сваімі землякамі. Сёлета — у Свята-Ільінскім храме жаночага манастыра Оршы. Жаночы манастыр у Оршы быў заснаваны ў 1631 годзе. Асабліваю духоўную і гістарычную каштоўнасць для манастыра ўяўляе Свята-Ільінскі храм, пабудаваны ў 1880 годзе. Наведваючы храмы ў святочныя дні, Прэзідэнт заўсёды звяртаецца да вернікаў з пажаданнямі — не фармальна, а шчыра, ад душы і ад сэрца. Перш за ўсё кіраўнік дзяржавы звярнуўся да святароў і падзякаваў ім за тое, што яны робяць. Асаблівы акцэнт ён зрабіў на невялікіх выскочках храмах. «Менавіта вы робіце нашых людзей спраўдзімымі і шчырымі беларусамі», — адзначыў ён.

Паводле слоў Аляксандра Лукашэнка, Вялікдзень заўсёды быў чаканым святам, нават у савецкія часы. «Калі б у мяне спыталі, якое свята для мяне на першым месцы, я назваў бы Вялікдзень», — сказаў ён. Як адзначыў Прэзідэнт, гэта свята чаканюць і дарослыя, і дзеці, таму што яно ў нас у сэрцах і, самае галоўнае, — у думках. Гэта самае светлае вясновае свята, пасля якога, як заўважыў кіраўнік дзяржавы, заўсёды надыходзіць цяпло ў душах і сэрцах людзей і прырода дорыць цяпло. Так было заўжды, і сёлета таксама. Асабліва сімвалічна, што ў гэты год Вялікдзень адзначаецца напярэдадні вялікага свецкага свята — Дня Перамогі.

«Мы ў гэты дзень молімся, прыходзячы ў храм, і дома перад іконамі аб здароўі, здароўі родных і блізкіх. Я вас у гэтым плане падтрымліваю. Галоўнае — гэта здароўе. Будзе здароўе — усё астатняе мы набудзем, купім, — сказаў Прэзідэнт. — Мы ў гэты час молімся аб міры. Гэта галоўнае. Калі міру не будзе, то і здароўя не трэба, і адукцыі не трэба, нічога не трэба, калі няма міру, міру з сабой, у душах і сэрцах; калі няма міру ў сям'і, калі няма міру ў дзяржаве». Аляксандр

Лукашэнка падкрэсліў, што мы гэта вельмі сур'ёзна ўсвядомілі цяпер. Калі войны ішлі далёка ад нас, мы гэта не ўспрымалі. Але цяпер вайна прыйшла да блізкага суседа.

### Нашымі малітвамі мы вернемся ў часы, калі нашы народы былі разам

Аляксандр Лукашэнка прызнаўся, што на Вялікдзень спецыяльна прыехаў у Свята-Ільінскі храм Оршы, які стаіць прама на беразе Дняпра. Паводле яго слоў, магутная рака і гэты старажытны храм заўсёды аб'ядноўвалі тры славянскія брацкія народы: беларускі, рускі, украінскі. «На жаль, сёння здарылася бяда ў суседзях. Але я абсалютна перакананы, што нашымі малітвамі мы вернемся ў тыя часы, калі нашы народы былі разам», — сказаў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка заўважыў, што кожны дзень людзі моляцца аб хлебе надзённым, каб у кожнага ён быў на сталце. «Мы гэтага дасягнулі. Старэйшыя людзі памятаюць, што было 30 гадоў таму, калі гэтага не хопала, — сказаў ён. — Але самае галоўнае, мы молімся аб спакойным сне нашых дзяцей, каб яны спакойна жылі, засыналі і спакойна прачыналіся». Па словах кіраўніка дзяржавы, гэта вельмі актуальна. Ён падкрэсліў, што ў Беларусі з Данбаса прыежджае шмат дзяцей. І на пытанне аб сваіх марах яны адказваюць, што мараць аб тым, каб дома была цішыня. Прэзідэнт звярнуў увагу, што ў гэтым годзе ў мя давялікія святы — дзень Уваскрэсення Хрыстова і Дзень Перамогі. «Мы вельмі спадзяёмся, што гэты светлы месяц май падорыць мір нашаму брацкаму народу. І мы зноў, як гэта было раней, будзем на берагах Дняпра сустракаць святы, — сказаў ён. — Калі час выбраў нас (нікуды ад гэтага не дзенешся), мы павінны захаваць мір і спакой на нашай зямлі. Найвялікшая задача для нашага пакалення».

СТАР. 2

### Пашана

## Акцэнт — на сацыяльнай падтрымцы

Якую дапамогу аказваюць ветэранам напярэдадні Дня Перамогі

Сёння ў Беларусі жыве 1100 ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны і 7300 асоб, якія пацярпелі ад наступстваў вайны. Сёлетні год — асаблівы, адзначаецца 80-годдзе вызвалення нашай краіны ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Асаблівым і запамінальным стане і Дзень Перамогі. Як ушаноўваюць ветэранаў і якія святочныя мерапрыемствы чакаюцца 9 Мая, расказалі спецыялісты.

### ДЗЯРЖАЎНЫ КЛОПАТ

Як праінфармавала намеснік міністра працы і сацыяльнай абароны Марына АРЦЁМЕНКА, да ваеннага пакалення ў Беларусі адносяць амаль 500 тысяч чалавек, і гэта значная частка нашага насельніцтва. Саміх жа ветэранаў у краіне з кожным годам застаецца ўсё менш — на сёння гэта каля 1100 ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны і каля 7300 асоб, якія пацярпелі

ад наступстваў вайны, 90% з іх — былыя вязні фашызму, астатнія — члены сям'яў загінулых партызан-падпольшчыкаў, таксама інваліды дзяцінства, якія атрымалі раненне ці кантузію.

— У гэтыя два юбілейныя гады акцэнт зроблены на сацыяльнай падтрымцы, узмацненні дзяржаўнага клопату, і ветэраны сёння знаходзяцца ў цэнтры ўвагі і мясцовых органаў улады, і сацыяльных службаў, і грамадскіх аб'яд-

нанняў, — адзначыла Марына Арцёменка. Каб на самым высокім узроўні правесці юбілейныя мерапрыемствы, падпісаны ўказ кіраўніка дзяржавы, якім створаны Рэспубліканскі арганізацыйны камітэт па святкаванні юбілейных дат пад кіраўніцтвам прэм'ер-міністра, і зацверджаны план падрыхтоўкі і правядзення мерапрыемстваў, у адпаведнасці з якімі ўжо сёння арганізавана ўся работа па падтрымцы ветэранаў.

СТАР. 3

## У РЫТМЕ ПАРАДУ



Фота Вітэра ВДНБ/Нічышка

У Мінскім суворавіцкім ваенным вучылішчы ідзе актыўная падрыхтоўка да параду ў гонар 80-годдзя вызвалення Беларусі ад фашыстаў, які пройдзе ў сталіцы 3 ліпеня. Асабліва стараюцца юныя барабаншчыкі (сярод іх і Елізар СОХІН) — у іх на парадзе

заўжды асабліва місія: менавіта яны, ідучы наперадзе, задаюць рытм іншым удзельнікам параду. А літаральна паслязўтра, 9 Мая, мінскія суворавіцкі ўдзел у парадах да Дня Перамогі ў расійскіх Ніжнім Ноўгарадзе і Кемераве.

СТАР. 2

### На слыху

## Польскі суддзя папрасіў палітычнага прытулку ў Беларусі

Знак пратэсту супраць дзеянняў польскіх улад

Томаш Шміт — суддзя 2-га аддзялення ваяводскага адміністрацыйнага суда Варшавы папрасіў палітычнага прытулку ў Беларусі. На Радзіме ён займаў розныя пасады ў судовай сістэме і органах юстыцыі Польшчы. З'яўляўся кіраўніком юрыдычнага аддзела ў Нацыянальным савеце суддзяў Польшчы. Аб прычынах свайго рашэння Томаш Шміт расказаў журналістам на прэс-канферэнцыі ў БелТА.

«Чаму я прыехаў у Беларусь? Калі казаць аб сітуацыі ў маёй краіне, то гэта выказанне пратэсту супраць палітыкі польскіх улад да Беларусі і Расіі. Дзякуючы таму, што я тут, магу свабодна выказацца. Сітуацыя складваецца такім чынам, што Амерыка хоча ўцягнуць Польшчу ў вайну, ва ўзброены канфлікт, каб Польшча прымала непасрэды ўдзел. Каб супрацьстаяць гэтаму, я паві-

нен аб гэтым гаварыць, але ў Польшчы не магу гэта рабіць. Нашы палітыкі з Варшавы павінны сур'ёзна задумацца і далей аднавіць дыялог з Прэзідэнтам Лукашэнкам і з Расіяй», — заявіў ён. Томаш Шміт адзначыў, што яго прыезд менавіта ў Мінск — гэта даніна павягі і падзякі Аляксандру Лукашэнку за захаванне міру і спакою ў рэгіёне.

## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦА

### Іспанскі міністр заявіў, што прэзідэнт Аргенціны прымаў наркатыкі

Заяву міністра транспарту Іспаніі аб тым, што прэзідэнт Аргенціны Хаўер Мілей нібыта прымаў наркатыкі, прывялі да сур'ёзнага дыпламатычнага канфлікту паміж Мадрыдам і Буэнас-Айрэсам, паведаміла «Бі-бі-сі». Кіраўнік іспанскага транспартнага міністэрства Оскар Пуэрта сказаў, што падчас перадыбарнай кампаніі Мілей выкарыстаў нейкія «рэчывы». Ён таксама параўнаў Мілея, які перамог на прэзідэнцкіх выбарах у Аргенціне ў канцы мінулага года, з экс-прэзідэнтам ЗША Дональдам Трампам. У адказ адміністрацыя прэзідэнта Аргенціны заявіла, што ў Іспаніі цяпер ёсць заняты больш важныя, чым абмеркаванне дзеянняў Мілея, у прыватнасці абвінавачанні ў карупцыі, вылучаныя супраць жонкі прэм'ер-міністра краіны Педра Санчэса. У заяве канцылярыі Мілея таксама было сказана, што палітыка Санчэса прывяла да «смерці і беднасці» ў Іспаніі і «стварыла небяспеку для жанчын, пакальні ўпусціла нелегальных мігрантаў, якія на іх нападаюць».

### Кансерватары страцілі каля паловы месцаў на мясцовых выбарах у Вялікабрытаніі

Кансерватывная партыя дзейнага прэм'ер-міністра Вялікабрытаніі Рышы Сунака страціла амаль палову месцаў у мясцовых саветах на выбарах у Англіі. Аб гэтым паведаміла Sky News са спасылкай на канчатковыя вынікі падліку галасоў. Кансерватары страцілі 474 месцы, у той час як лейбарысты атрымалі дадаткова 186. Лібэральныя дэмакраты атрымалі дадат-



кова 104 месцы, «зьяліня» — 74 месцы. Акрамя таго, карыстаючыся найдачай кансерватараў, паліцыя свабодна пазіцыі некаторыя драбнейшыя партыі. Дагэтуль у кансерватараў было каля тысячы месцаў у англійскіх гарадах. У выніку выбараў кансерватары страцілі кіраванне 12 гарадамі, у той час як лейбарысты атрымалі большасць у васьмі. Таксама ў Англіі прайшлі выбары мэраў. У прыватнасці, кандыдата ад Лейбарысцкай партыі Садзіка Хана ў рэкордны трэці раз пераабралі мэрам Лондана. Еўрапейскія СМІ адзначаюць, што вынікі рэгіянальных выбараў даюць уяўленне аб расстаноўцы палітычных сіл перад усагульнымі выбарамі, якія павінны прайсці ў Вялікабрытаніі напярэдадні года.

### Азія мацней за іншыя рэгіёны свету пацярпела ад стыхійных бедстваў

Азія мацней за іншыя рэгіёны свету летась пацярпела ад стыхійных бедстваў. Пра гэта паведаміла ТАСС са спасылкай на апублікаваны ў Жэневе даклад Суусветнай міжрадагалаўнай арганізацыі (СМА), якая з'яўляецца спецыялізаванай установай ААН. Летась у Азіі адбылося 79 бедстваў, звязаных з небяспечнымі гідраметэаралагічнымі з'явамі. Больш як 80 працэнтаў з іх былі выкліканы паводкамі і штормамі, у выніку якіх загінула звыш дзюх тысяч чалавек і пацярпела дзевяць мільянаў чалавек. Адзначаецца, што пацяпленне ў Азіі адбываецца хутчэй, чым у сярэднім у свеце. «Хуткасць пацяплення амаль падвоілася ў параўнанні з перыядам 1961—1990 гадоў, — заўважылі ў СМА. — Летась тэмпература паверхні мора ў паўночна-заходняй частцы Ціхага акіяна была самай высокай за ўсю гісторыю назіранняў».



### КОРАТКА

- Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 8-9 мая здзейсніць рабочыя відзіты ў Расійскую Федэрацыю.
- Аляксандр Лукашэнка павіншаваў работнікаў радыё, тэлебачання і сувязі з Днём радыё, тэлебачання і сувязі.
- Песні ваенных гадоў — наша памяць, наш гонар, заявіла журналістам Старшыня Савета Рэспублікі Наталля Качанова падчас конкурсу песні ваенных гадоў сярод прамысловых прадпрыемстваў «Я, мы — памятаем» у Мінскім гарадскім палацы культуры.
- Эстафета «Ганаруся роднымі сімваламі» стартавала ў Беларусі.
- «Белпошта» выплаціць пенсіі за 9 і 14 мая датэрмінова.

### Перадавы вопыт

## Кадры для Мсціслава

Як конкурс прафмайтэрства «JuniorSkills-2024» дапамагае раёну і людзям

Нехта толькі разважае, як замацаваць кадры на сяле, а ў Мсціславе гэта праблема ўжо вырашана. Чацвёрты год запар тут праводзіцца раённы конкурс прафмайтэрства сярод школьнікаў «JuniorSkills», на якім падмацаваць прэстыж працоўных прафесій. У спаронітвах задзейнічаны нават выхаванцы дзіцячых садкоў. Сёлета ўдзел прымалі яшчэ і каля 50 дзяцей з асаблівацімі псіхфізічнага развіцця. Усяго былі задзейнічаны больш чым 200 юнакоў і дзяўчат. Мерапрыемства праходзіла на базе мсціслаўскай СШ № 2.



Фота Іван 31/07/11

СТАР. 5

